

राजस्थान पुलिस अकादमी, जयपुर कोर्स रिपोर्ट

इन्वेस्टिगेशन ऑफ इकोनोमिक ऑफेंसेज

राजस्थान पुलिस अकादमी, जयपुर में दिनांक 05.02.2018 से 09.02.2018 तक "इन्वेस्टिगेशन ऑफ इकोनोमिक ऑफेंसेज" विषय पर पाँच दिवसीय प्रशिक्षण कोर्स का आयोजन किया गया। इस कोर्स में राजस्थान पुलिस के 01 पुलिस उप अधीक्षक, 04 पुलिस निरीक्षक, 02 कम्पनी कमाण्डर, 11 पुलिस उप निरीक्षक एवं 01 प्लाटून कमाण्डर कुल 19 अधिकारियों ने भाग लिया।



प्रशिक्षण कार्यक्रम के प्रथम दिवस में श्री ओम प्रकाश, पुलिस उप अधीक्षक (सेवामनिवृत्त), आरपीए, जयपुर ने "एफआईआर का प्रारूप तैयार करना, एफआईआर का मसौदा तैयार करने में धोखाधड़ी, विश्वासघात और भंग का उल्लंघन, क्या करें और क्या नहीं। आर्थिक अपराधों की जांच में साक्ष्य का संग्रह, दस्तावेजों की जांच और जब्ती के दौरान कानूनी प्रावधान, आरोप पत्र तैयार करने में आरोप पत्र तैयार करना और क्या नहीं करना है।" पर व्याख्यान दिया। श्री आर.एस.शर्मा, अतिरिक्त निदेशक (सेवानिवृत्त), राज्य विधि विज्ञान प्रयोगशाला, जयपुर ने डिजिटल साक्ष्य को एकत्रित करना एवं दस्तावेजी साक्ष्यों व विवादित दस्तावेज के परीक्षण के बारे में जानकारी प्रदान की। श्री धीरज वर्मा पुलिस निरीक्षक आरपीए, ने "ड्रग ट्रेफिकिंग और नॉरको आतंकवाद" पर व्याख्यान दिया।

द्वितीय दिवस को दिलीप सैनी, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक, आर.पी.ए., जयपुर ने आर्थिक अपराधों पर महत्वपूर्ण केस स्टडी, मनी सर्कुलेशन एवं मनी लॉण्डरिंग के क्षेत्र में संगठित अपराधों के सम्बन्ध में व्याख्यान प्रस्तुत किया।

श्रीमती प्रीति अग्रवाल ने Ex J.J. B. Member ने किशोर न्याय अधिनियम 2015 और तस्करि, श्री सुरेन्द्र शर्मा उप अधीक्षक पुलिस, आरपीए, ने इकोनॉमिक ऑफेन्स से संबंधी जानकारी दी।

तृतीय दिवस को श्री मुकेश यादव, उप अधीक्षक पुलिस ए.सी.बी., जयपुर ने सी.डी.आर. एनालिसिस एवं मोबाईल कॉल डिटेल इत्यादि के बारे में विस्तृत जानकारी दी, श्री आर. एस. बत्रा, आर.ए.एस. (सेवानिवृत्त) द्वारा भूमि संबंधी विवादों के अनुसंधान, डबल पट्टा, पावर ऑफ एटॉरनी, ट्रॉसफर ऑफ प्रापर्टी के संबंध में व्याख्यान दिया गया।

चतुर्थ दिवस को श्री अशोक गुप्ता डीसीपी वेस्ट, जयपुर आयुक्तालय, जयपुर ने आर्थिक अपराधों के केस अध्ययन की जानकारी दी। श्री आर0सी0 शर्मा अति0 पुलिस अधीक्षक, सेवानिवृत्त ने कुछ हाल के मामले अध्ययनों के साथ भारत में आर्थिक अपराध, मुकाबला करने के लिए उभरते रुझान और रणनीतियों के पर व्याख्यान दिया, श्री निशीत दीक्षित, एडवोकेट आर्थिक अपराध व डिजिटल साक्ष्य के बारे में जानकारी देते हुए इन्टरनेट के माध्यम से किये जाने वाले आर्थिक अपराधों, बैंकिंग एवं वित्तीय अपराधों के अनुसंधान के बारे में बताया।

कोर्स के अन्तिम दिवस को श्री विवेक श्रीवास्तव, अधीक्षक सेन्ट्रल कस्टम एण्ड सर्विस टैक्स डिपार्टमेन्ट, जयपुर ने मनी सर्कुलेशन एवं मनी लॉण्डरिंग के क्षेत्र में संगठित अपराधों के सम्बन्ध में व्याख्यान प्रस्तुत किया।

कोर्स के समापन सत्र में श्री महावीर प्रसाद, उप अधीक्षक पुलिस (आउटडोर), आरपीए,ने प्रत्येक कोर्स को फील्ड ओरियेन्टेड बनाने की आवश्यकता के साथ ही जीवन शैली में परिवर्तन कर पुलिस अधिकारी को चुस्त व स्वस्थ रहने की आवश्यकता पर जोर दिया व प्रतिभागियों को प्रमाण-पत्र वितरित किये।

(सुरेन्द्र शर्मा)

कोर्स प्रभारी

पुलिस उप अधीक्षक

राजस्थान पुलिस अकादमी,

जयपुर।